dioly e

In Text Exercise

Ug 103: B 3R et

TY: 3T 5 WLATHP a7 5 Sioi1g ore R forfeg aur 394 @ voud), feudt v
fradl sifeq!

- 5 TP Aol g &

4,100,-17,0, 3

5 Siolig sieies 9 g

2y%, 3% =5, 13 -y + y?,

4p°q-3pg* + 5,xy + 4

399 q THUS § - 2y2

g:lﬁﬁ%qapf%—_%xz -5, xy +4

ST A B € - 13 -y + y2 4p2g- 3pg? +5

UE 104 : F3 3R Ha|

UY: ga15¢ {5 IS g1 & fore orur-oram Smawass &2
() 9 8

(if) THT T[UT

(iii) AT BT

(iv) TR DI THH |

TA: IO 811 & 7T I\ 9Td auT =RY &1 THI TS I g
UE 104 : H 3R Hrat

w4 1: e & & Hedty ugl @1 sifey
ax®y, 2n, 5y%, -7x% = 3n, 7xy, 25y?

T: 5y2 3R 25y oI UG & |
Y 2: 7xy? & 3 JATCT U ferfau|



B9 7xy? & foIU 3 IO US 3771 §
-7xy?, 3xy?, — 4xy?

U8 105 : H3 3R @

uy: 7 JTdta uel &1 9T - e il @1 gfid sifore
4n + (-3n) = ... | =5x%y + (-3x%y) = ...

5p4 + 12pq = ..... | 2ab?+ 11ab? = .....

°d:

4n + (-3n) = n

5pq + 12pg = 17pg
- 5x%y + (-3x%y) = - 8x%y
2ab? + 11ab? = 13ab?

U¥ 105: fot ok el
U 1: W1 Feell 8 2pg 3R 4pg BT TN 8p2q? 3| TT I Tl 3?2

®C1: 2pg + 4pq = 6pq # 8p°g’
3(c: 98 JQI 76 ¢

T 2: 799 A 40 3R 7q BT AT 541 3R 11pq vy fram| «ar gv 359 A Jgud 812
T Tl

Ug 106: B 3R Hhat

UY: qf¢ A = 2y2+3x -x2 TUTB = 3x2-y? I AT A + B TUT A - B {Td BIfoC|

K
A+B=2y>+3x—x*+ (3x* - y?)
=2y% + 3x—x% + 3x2 - y?

= 2y% —y? — X% + 3x% + 3x

= y? + 2x% + 3x
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Exercise 9.1

Y 1: - fau 1T iy sdod! 1 0N Hd UG fafae
i) 3 x 5x

(

(i) = 5p, = 29
(i) 71, = 3n®
(iv) 6m, 3n

(V) = 5x%, — 2x?
e

(i) 3 x 5x

=3 x5xx
=15x

(i) - 5p, - 29
(- 5p) x (- 2q)

=(-5) xpx(-2)xq
= (-5) x (-2) x px q
= 10pq

(i) 713, -3n

71% x (- 3n?)

=7 x°x(-3) x n°
=7 x(-3) x °x n?
=21

(iv) 6m, 3n
6m x 3n
=6 xnx3xn
=6x3xnxn
= 18min

— 5x%, — 2x
X?) % (- 2x)
-5) x x2 x (-2) X X
)X(axxxx

I 1m
_\AAU‘IV

OU‘I



e 2: 1 & 1 U AR Y o BRSPS R BRIY
X | 7 X vy | 2z| a. |-5b| ¢
7 |49
X
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-3a —3ay|

X 7 x | v | 2z a —5b C
7149 Tx | Ty | 14z| Ta | -35b| Tc
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2y | 14y | 2xy | 2y* | 4yz | 2ay | -10by| 2¢cy
~3a|-21a|-3ax|-3ay| -6az| -3a*| 15ab |-3ac
b | 7b| bx| by |2bz| ab | -5b* | bc
y |7y | xy |y [2yz| ay | =5by | cy
20 | 14x% | ¢ | 20y | 4x'z| 2x%a [-10x°h| 2x'¢
a* | 74° | ax | a'y |2a%z| @ | -5a°h| d'c
212 | x2 |y | 22| a? | -5 | 2

Uy 3: 9 Tpudiy el o1 Ut FTd B
(i) xy, X%y, xy, X

(i) m, n, mn, m’n, mn
(iii) kl, Im, km, klm

3 3

BA: (i) xy, X2y, Xy, X

XY X X2y X Xy X X
SXXYXXXXXXXXXY XX
SXXXXXXXXXXYXYXYy
=3 x 3

= 5y



(i) m, n, mn, m3n, mn3

m x n x mn x mn x mn3

I mXnNxXmXnxXmxXmXmXNXMmMXnNnXnNnxn
SMXMXMXMXMXMXNXNXNXNXNXN
=m® x n®

— mP n®

(iii) kl, Im, km, klm

kI xImxkmxklm=kxIxlIxmxkxmxkx|xm
=kxkxkxIx|x]xmxmxm

=k3 x P x m3

=k3|3xm3

= k3Pm3

Y 4: IS AU (P) = 4x2 , THA (T) = 5x MR I (R) = 5y €1 dt STt 00 B @1 g

od:

PTR
100
4x? X3IXX3y
100
AXXXXKIKXXIXK Y
100
HIHIKXHKXHKXXK Y
100

_100xx>xy
T 100
lﬂﬂxaxy
100
100x*y

100
= ¥y

N =




Exercise 9.2

uy 1: i f3g e fgudi &1 on Fifsg
(i) 2x + 5) 3R 3x - 7)

(ii) (x — 8) 3R (3y + 5)

(iii) (1.5p — 0.5q) 3R (1.5p + 0.5q)

(iv) (@ + 3b) 3R (x + 5)

(v) 2Im + 3m?) 3R (3Im - 5m?)

(vi) (7 + 3b2) 3R (4a2 =3 b?)

e

(i) 2% + 5) 3R 3x - 7)

(2x + 5) (3x -7)
=2x(3x-=7)+5Bx-7)
=2XX3Xx=2Xx7 +5x3x-5x7
=2XXX3XX—2xxX7+5x3xx-35
=2X3XXXX-2X7xX+ 15xx—-35
=6xx2—14xx + 15x — 35

= 6x° — 14x + 15x — 35

= 6x° + x— 35

(ii) (x — 8) 3R (3y + 5)

x-=8) By +5) =x(3y + 5) =83y +5)
=xX3y +xx5-8x3y-8x5
=xX3xy+5x-8x3xy-40
=3XXXy+ 5x-24xy-40
=3xxy + 5x - 24y - 40

= 3xy + 5x — 24y - 40

(iii) (1.5p - 0.5q) 3R (1.5p + 0.5q)

(1.5p=0.5q) (1.5p + 0.5g) = 1.5p (1.5p + 0.57q). — 0.59 (1.5p + 0.57)

= 1.5px 1.5p + 1.5p x 0.59 - 0.5g x 1.5p — 0.5q x 0.5q
=15xPx15xp+15xPx05xg-05xgx15xP-05xgx0.5xq
=15x15xpxp+1.5x05xPxq-05x15xgxp-05x05xqgxq
=225xp?+0.75xpg-0.75x qp - 0.25 x ¢°

= 2.25p% + 0.75pq - 0.75pq - 0.25¢

= 2.25p% - 0.25¢°



(iv) (a + 3b) 3R (x + 5)
@+3b)x+5 =akx+5 +3b((xx+5)
—axx+ax5+3bxx+3bx5
=ax+ 5a+3bx+3x5xb

= ax + 5a + 3bx + 15b

(v) Im + 3m2) 3R (3Im - 5m?)

Im + 3m3R) 3Im = 5m3iR ) = 2Im BIm - 5m?) + 3m? (3Im - 5m?)
= 2Im x 3lm = 2Im x 5m? + 3m? x 3lm = 3m? x 5m?
=2x3)Pm?-2x5Im*+3x3)Im*-3Bx5m*

= 61°’m? — 10lm? + 9Im> - 15m*

=6/°m?-Im*-15m*

(vi) (T + 3b2) 3R (4a? =3 b?)
{%az + 3b%) (4a° - %bz)

- -3-.91(4;:2 - §b2)+ 351(493 —%ﬁz)

-4 3
= %a2x4a2—%azx%b2+352x4az
-fibzx%ﬁz
= %xa?x4xal-%xazx%xbz+
Ix b x4xa -3 xbx %Xbl
= %xri xazxal—%x x a* x b?

3
+3xd4x b xa -3 x %xhszz

= 3xa4—%xa2b1+12xb2a2u5xb4

= 3q*- %azbz + 124%* - S_b“
= 3¢+ (12-%].1:2.!;-2 - 5p*

= 3t + %E’--:aezb-2 - 5



UY 2: U JTd HIfoTT
(i) 3x + 8) (5 — 2)

(i) (x + 3y) (3x -y)

(iii) (@ + b) (@ + b?)

(iv) (p* -9°) (2p + q)

°d:

(i) Bx + 8) (5 —2x)

(3x +8) (5-2x) = 3x (5-2x) + 8(5 - 2x)
=3xX5-3xx2x+8x5-8x2x

= 15x — 6x° + 40 — 16x

= —6x° + 15x — 16x + 40

= - 6x>—x + 40

(ii) (x + 3y) 3x—y)

X+ 3y)(Bx=y) =x(3Bx=-y) +3y 3x-y)
=XX3X—XXYy+3yx3x—-3yxy

= 3x% = xy + 9yx — 3y?

= 3x%? — xy + 9xy — 3y?

= 3x%+ 8xy — 3y~

(iii) (@ + b) (a + b?)

(@ +b)a+b’)=a’(@+b?+b(a+bd
=a’xa+a’xb?+bxa+bxb?

= a3+ a’b? + ba+ b’
=a’+a’b’>+ab+b3.

(iv) (p° - 9°) (2p+0q)

(P°-9%) (Rp+q) =p°(2p + 9 - 9> (2p + q)
=p°x2p +p>xq-0°x2p-0g°xg

=2p* + p’q-29°p-¢°

Y 3: WA HIforg

N x+5x-=7)+35

(i) @®=3) (b®> +3) + 5

(iii) (t + %) (£ —s)

(iv)(@a+b)(c-d) +(@a-Db)(c+d) + 2(ac + bd)
(v) (@ + b) (@°>—ab + b?)



(vi(@+b+c@a+b-0
(vii) (a + b) (@a—b) —a% + b?

e

M x+5 x=7)+35

Xx+5 x=-7)+35=x(x=-7)+5((x-7)+ 35
=x2—7x + 5x — 35 + 35

= x2 - 2X

(i) @ -3) (b%>+3) + 5
(@>-3)(b*+3)+5=a’(m*+3)-3(m>+3)+5
=a’b® +3a°-3b°-9+5

= a’b% + 3a°-3b°-4

(iii) (t + %) (£ —5)
t+s)(t2—s)=t({t>—s)+s?(t°—5)
=t3—ts + s?t2 - &2
=t -3+ st —ts

(iv)(@+ b)(c—d) + (@a—Db)(c+d) + 2(ac + bd)
@+b)(c-d)+(@a-b)(c+d)+2(ac+bd)=a(c-d)+b(c-d)+a(c+d) —-b(c+d)+2
(ac + bd)

=ac—ad + bc—bd + ac + ad - bc - bd + 2ac + 2bd

ac + ac + 2ac—ad + ad + bc - bc—-bd - bd - 2bd

4ac

(v) (a + b) (@°>—ab + b?)
=a@-ab +b? +b@-ab+b?
a’>—a’b + ab? + ba’? —ab? + b?
a’ + b -a%b + a%b + ab? - ab?
=al+Db3

(viij@+b+c@a+b-c=al@a+b-c)+b@+b-c)+c@+b-c)
=a’+ab-ac+ab+b’-bc+ac+bc-c?
=a’+b?-c?+ 2ab

(vii) (@ + b) (a—b)-a° + b?
(@a+b)(a-b)—-a°+b*>=a(@a-b)+b(@a-b)-a’+b?
=a’—ab + ab-b%?-2a% + b?



=a’-a’-b?+b’-ab+ab
=0+0+0
=0

Exercise 9.3

Y 1: IRAT FAABT BT IUANT Hd §Y ¥ uHwd 719 Hiforg
(i) (x + 5) (x + 5)

(i) Bx + 2) Bx + 2)

(iii) (5a -7 (5a-1)

(iv) Bp-2) Bp -2

(v) (1,2m = 0.3) (1.2m = 0.3)

(vi) (X* +y?) (x* -y?)

(vii) (6y + 7) (- 6y + 7)

(viii) (7a + 9b) (7a — 9b)

od:

(i) (x + 5) (x + 5) = (x + 5)2

= ()%+ 2 (%) (5) + (5)2 FATHDT | I
=x+ 10x + 25

(i) Bx +2) Bx + 2)

= (3x + 2)?

= (3%)72 + 2 3x) (2) + (2)2 FAFHHT | A
=9x% + 12x +4

(iii) (5a - 7) (5a - 7)

= (5a - 7)?

= (52)2 = 2 (3x) (2) + (2)2 GAFHBT I A
= 25a%—70a + 49

(iv) 3p —]%) (3p -2)
= (3p -2y L
= (3p)? -2 B3p) x (3)-(3)? FAGrHDT Il A

=9p*-3p +1

(v) (1.2m -0.3) (1,2m - 0.3)
= (1.2m - 0.3)°



= (12 m)2=2 (1.2 m) (0.3) + (0.3)> GAFHHT 11 I
=144 m?-0.72 m + 0.09

(Vi) (¢ +y?) (¢ = y?)
= (x%)2 — (y2)? AT 1|
Y

(vii) (6y + 7) (-6y + 7)

= (7 + 6y) (7 - 6y)

= (7)? - (6y)? TATH®T 1| §
= 49 — 362

(viii) (7a + 9b) (7a — 9b)
(7a + 9b) (7a — 9b) = (7a)? — (9b)? TAHHHBT 11
- 4932 - 81b2

UHZ:WWWWW(X+ a) (x + b) = 2 + (a + b) x + ab BT IUANT
P §U B

NHx+1 x+2)

(iBx+5 B+1)

(i) (4r-5 @4-1)

(iv) (30 + 5) (30 -8)

(V) (xyz—=1) (xyz - 2)

ed:
Hx+1x+2
X+ 1) (X +2) =32+ (1 +2)x + 1 x 2 Ued GaGaepT I

=x2+3x+2

(i) 3x + 5) 3x + 1)
Bx+5) B3x+ 1) = (3%2 + (5 + 1) 3x +5 x 1 UST GAGTHDT I
=9x°+ 18+ 5

(iii) (4x = 5) (4x — 1)
(4x — 5) (4x — 1) = {4x + (-5)} {4x + (-1)}

= (4%)2 + {(- 5) + (- 1)} 4x + (-5) (-1) USd GoGHHT A
= 16x° + (-6) 4x + (5)

=16x2-24x + 5



(iv) 3a + 5) (3a—28)

(3a+5)(34-298)

=(Ba+5{83a+(-8}=Ba¥+{5+(-8}34 + (5 (- S)WWQ
=9a’ + (- 3)3a—-40

= 9a°-9a - 40

(v) (xyz=1) (xyz - 2)
(xyz=1) (zyz-2) = {xyz + (- 1)} {xyz + (-2)}
= (xy2)* + {(- 1) + (-2} xyz + (-1) (-2)

= X%y?Z% - 3xyz + 2

Y 3: FAFHBT BT SUANT Hd gC Fufafaa o o1 31a sifore
(i) (b —7)?

(i) (xy + 32)?

(ii) (6m? —aSn)2

(iv) (3 + 3y)?

B: () (b—7)% = (b)2 =2 (b) (7) + (7)? GAGHBT I A
= b%-14b + 49

(i) (xy + 32)2 = (xy)? + 2 (xy) (32) + (32)> WOATH®I |

= x%y? + bxyz + 97

(iii) (6m? = 5n)?
= (6m?)? — 2(6m)? (5n) (5n)? TAGTHDT Il T
= 36m* - 60m?n + 25n2

= (B 2B o) B et 2
= -3-,1.1 + 2xv + g'vz

UY 4: I PIfog

(i) @° - b?)

(i) (2n + 5% = (2n = 5)?

(i) (7m — 8n)2 + (7m + 8n)?
(iv) (m? = n’m)? + 2m



K
(i) (@ - b?)?
= (@22 = 2(ad) (b?) + (b?)? FAGHPT I A

= a*-2a’b? + b*

(i) 2n + 5)> = (2n = 5)?

(2n + 52— (2n - 5)? = {(2n)? + 2 (2n) (5) + (5)3 - {(2n)?> — 2(2n) (5) + (5)%} ﬂéﬂﬁlﬁ I d
pEnieca ks

= (4n? + 20n + 25) — (4n%>—20n + 25)

= 4n% + 20n + 25 —-4n° + 20n - 25

=4n?-4n? + 20n + 20n + 25 - 25

=0+40n+0

= 40n

CEARSCATIT]

(2n + 5%~ (2n-5)2 = {(2n + 5) + (2n -5} {(2n + 5) — (2n - 5)} ﬂéﬁﬁlﬁ [l @
= (4n) (10)

= 40n

(iii) (7m = 8n)2 + (7m + 8n)? = {(7Tm)? = 2(7m) (8n) + (8n)2} + {(7Tm)? + 2(7m) (8n) + (8n)?}
TIIHHT 11 3R FaqiHesT | ¥

= (49m? - 112mn +64n3) + (49m? + 112mn + 64n?)

=49m2 — 112mn + 64n? + 49m? + 112mn + 64n?

= 49m2+ 49m2 - 112mn + 112mn + 64m? + 64n?

= 98m? + 128n?

(iv) (M? -n?m2) + 2m?2n? = [(M?) 2= 2(m?) ("?m) + (n?m?)] + 2m?2n? TAGHET | T
=m?-2m3n? + n*m? + 2m3n?

=m*-2m3n? + 2m3n? + n*m?

= m* + n*m?

WY 5: gIsT &

() (2a + 3b)? - (2a — 3b)? = 24ab

(ii) (4x + 5)° — 80x = (4x — 5)?

(iil) (3x = 2y)? + 24xy = (3x + 2y)?
(ivia-b)@+b)+b-c(b+c)+(c-a)(c+a)=0

e
(i) LHS
= (2a + 3b)? - (2a - 3b)?



= [(2a)? + 2(2a) (3a) + (3b)?] - [(2a)? — 2(2a) (3a) + (3b)?] FAWHHT | T YAFHHT 1|
= (4a° + 12ab + 9b?) — (4a% - 12ab + 9b?)

= 4a%+ 12ab + 9b? — 4a% + 12ab — 9b?

= (4a% - 4a%) + (12ab + 12ab) + (9b% - 9b?)

=0+24ab +0

= 24ab = RHS

(ii) LHS

(4x + 5)° — 80x

= [(4x)2 + 2(47) (5) + (5)2] — 80x TAT(HBT I A
= (16x° + 40x + 25) — 80x

= 16x° + 40x — 80x + 25

= 16x% — 40x + 25

(4x)% - 2(4x) (5) + (5)?

(4x — 5)2 GG 1 3

= RHS

(ii)) LHS

(3x = 2y)? + 24xy

= [(3%)2 - 2(3x) (2y) + (2y)?] + 24xy TAAHBT 1| ¥
= (9%% — 12xy + 4y?) + 24xy

= 9x% — 12xy + 24xy + 4y?

= 9x? + 12xy + 4y?

(3x)% + 2 (3x) (2y) + (2y)?

(3x + 2y)* YIAHDT | ¥

= RHS

(iv) LHS
@-b)@+b)+b-c)(b+c)+(c—a)(c+a)
= (@° = b%) + (b* - %) + (c*-a?)
=a’-b?+b?-c?+?-2a°

= (@°-a%) + (b* - b?) + (¢~ )
=0+0+0+0

= RHS

Y 6: SUYT HAAHPT BT IUANT HRd ¢ FHAfered &1 7 g1 Sifore
(i) 992
(i) 1032



(iii) 297 x 303
(iv) 78 x 82

e

(i) 992

992 = (100 — 1)

= (100)2 = 2 (100) (1) + (1) GAFHBT I A
= 10000 — 200 + 1

= 10000 + 1 - 200

= 10001 - 200

= 9801

(i) 1032

1032 = (10) + 3)2 = (100)2 + 2 (100) (3) + (3)2 GAHTHBT |
= 10000 + 600 +9

= 10609

(iii) 297 x 303

297 x 303 = (300 - 3) x (300 + 3)
= (300)2 — (3)* GAGHHT 11l A

= 90000 - 9

= 89991

(iv) 78 x 82

78 x 82 = (80— 2) x (80 + 2)
= (80)2 — (2)2 GAITHBT Il T
= 6400 — 4

= 6396

Y 7: a2 - b? = (a + b) (a-b) FT IUYNT Hd §T AU H1 °H FId Piforg
(i) 1012 - 992

(i) (10.3)% = (9.7)2

(iii) 1532 — 1472

°d:

(i) 1012 — 9922

1012 - 992 = (101 + 99) (101 — 99) Ve JaTfHesT
= (200) (2)

= 400



(i) (10.3)2 = (9.7)°

(10.3)>-(9.7) = (10.3 + 9.7) (10.3 - 9.7) Ued qaHHT I
= (20) (0.6)

=12

(iii) 1532 — 1472

1532 — 1472 = (153 + 147) (153 — 147) U GagfHeT
= (300) (o)

= 1800

Y 8: (x + a) (x + b) = x% + (a + b)x + ab BT IUYN Hd g¢ AHferREd &1 74 Fa
Piferg

(i) 103 x 102
(i) 7.1x7.3

(i) 102 x 99
(iv) 9.8 x 9.6

el

(i) 103 x 102

103 x 102 = (100 + 3) x (10) + 2)

= (100)2 + (3 + 2) 100 + 3 x 2 Ued IdgfHpT I
= 10000 + 500 + 6

= 10506

(i) 7.1x 7.3

71x73=(7+0.1)x (7 + 03)

= (7)%+ (0.1 + 0.3) 7 + (0.1) x (0.3) U< GAGHHT I
=49 + 2.8 + 0.03 = 51.83

(i) 102 x 99

102 x 99 = (100 + 2) x (100 = 1)

= (100 + 2) X {100 + (- 1)}

= (1002 + {2 + (- 1)} 100 + (2) (-1) U FAGTHRT I
= 10000 + 100 - 2

= 10098

(iv) 9.8 x 9.6
9.8x9.6 =(10-0.2) x (10 -(0.4)
={10 + (- 0.2)} x {10 + (-0.4)}



(102 + {(- 0.2) + (-0.4)} 10 + (-0.2) (- 0.4) Ve JAGHHT I
100 -6 + 0.08
94,08

Additional Questions
. SgfdPeuTHD Uy

U¥ 1: xy, yz Gﬁ?zxﬂwm
(a) 2xyz

(b) x*y?z*

(C) Xy + yz + zx

(d

) X3y3z3

Y 2: 5 2 B x5 BT NP 2

a)r

mler 00

(
(b) 5
(c) 8
(d) 3

U%[?::%xyzﬁyz?ﬂ"ﬁm%
@ - ) $2x

© v @ {2

Y 4: TP 8x2 + 2xy + 3x% + 2y? + 2x* W US| P BT 8
(a) 3

(b) 2
(@5
(d) 4

WY 5: UGI 4xy, 3.5xy, — 2xy, 2x° BT AT §RI
(a) 2.5xy + 5.2xz

(b) 5.5xy + 2xz

(c) 2.5xy + 5xz

(d) 5.5xy + 2xy



Y 6: 3 (x + y) BT TUFEEH R
(a) 3x% + 3xy

(b) 3x% +y

(€) x> + 3xy

(d) 3x + 3y

UY 7: 5a + 2b T ¥ 2a + 3b UCTH TR UT BRI
(@)3a+ 2b

(b) 2a + 3b

(c)3a-b

(d) 5a - 3b

YUY 8:pq + gr + ZpSﬁ?OW'ﬂ'UHWEﬂTIT
@0

(b) 1

() par

(d)pg +qr+rp

Y 9: TP 7x? y BT AT UG 3
(@) 7xy

(b) - 10

(7

(d) 72

SIRHATAT: 1. (b) 2. (a) 3. (b) 4. (a) 5. (b) 6. (a) 7. (c) 8. (a) 9. (b)

1. e =T @1 gfef Bifore

1.%x4ﬁx4$fw .......... gl

2. 8xyz — 5xyz Pl &l .............. %I

3.8 + 2xT4x + 2 BTN .. gl
4.2, 4x T I BT OFBE ... Suil

5.+ (@+b)x+ab=(x+a)......

1.8
2. 3xyz
3.8x2 + 6x + 2
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4. 75
5.(x + b)

HI. H/ A

1.4y—7z@ﬁ'¢d%l

2.x + 3 Uh 9gUE B
3.(x+a) (x+b) =x2 + (a + b) x + ab TP BT g |
4.1 3R 100 IO g B

SIXHATAT: 1, Y 2. Y 3. I 4. |

Iv. fras/g9es arq Uy
Qug (1) ©us (2)
l.4xx S5y x Tz = (a) 140xyz

2. 1+ x+ ¥ x & E ) 0

3. ab — be, be — ca, ca — ab () a* - b*
cafin

4. (a+b)(a-b) = (d 1

SWRATE: 1. [] (a) 2.[=] () 3. [l  4[-]()
V. SifaagaRTES Uy
TY 1: x2y? § x2 BT OIS FId PHeTQ|
a3 o o 3
FA: —7x%y? T x2 BT TUND = —x?y?
Y 2: 5xy + 2xz + 3xy + X2 + y2 § UGl B BT I3

K

5Xy + 2XZ + 3xy + X2 + y?

= 5xy + 3xy + 2xz + X% + yz
= 8xy + 2xZ + X* + y?

Sl IRUEH S |

- UGI B G4BT = 4




Y 3: ix+ ix + § x BT ITHS JTd BT

e
Sy317,41
.ﬁx+ﬁx+ﬁx

UY 4: (2x + 7), (4x - 2) T (6x+4) BT ANTHS JTd BT

od:

. +7
4x - 2
6x + 4
12x + 9

Y 5: (2 + 2x) BT (2x + 3) F UM BIfQ|

°d:

(X% + 2x) (2x + 3)
=x2(2x + 3) + 2x (2x + 3)
= 2x3 + 3x% + 4%° + 6x

= 2x3 + 7x% + 6X

UY 6:Tfe x = 5,y = 2 BT °I (3x? + 4xy + 2y?) BT U JId BIfoC|

ed:

3x% + 4xy + 2y?

=3 (5)° + 4(5) (2) + 2(2)°
=75+40+8

=123

Y 7: OB JTd DI
(3x + 5) (bx—-13)

e
(3x + 5) (56X -=3) = 3x(5x - 3) + 5(5x-13)



(3x) (5x) + (3x) (-3) + (5) (5x) + (5)(-3)
15x% — 9x + 25x — 15
15x2 + 16 — 15

UH 8: ARG x = 2,y = 7 z = 5 &1 Al fxyz FT A J1d FITCI

K

boe
~1.,1.,2..1
‘%x2x3x3

1 _1
Rx3Ix3 72

V1. TERIAS Uy

UY 1:

D 23) e

- (f—%](x%-%] | et 111
X X
{xz}z_[ 12) | e 01 @
. |
= -1
X o



x+l=7
X
T g&ll & A e W
P20t L= et
X

= x2+2+%=49
X

=~ P+logo-2-47

x
UY 3: gl 2(a2 + b?) = (a + b)?, ARG HIWIFa=b

od:
2 (@ +b?=(a+b)?
= 2a% + 2b? = a2 + 2ab + b? TIGHHT |
=>a’-2ab+b%=0
= (a—-b)? = 0 IS 11 ¥
:a—b 0
=>a=b

UY 4: a BT T HIH T I1RT TS 2x2 + x — a, 5 P TR §. TP x =

BCl: YATTIR

202+ (0)—a=5
-a=5,

=>a=-5

g%S:EiWZ(a2+ab) + 3 — ab B YA PIFOME 3R FYPT HH JTd BT T a = 5
b=-3

od:

2(@®> +ab) + 3-ab

=2a’°+2ab+3-ab

=2a’+ab +3

=252+ (5)(-3)+39d4=53Rb=-3



=50-15+3
=38

Y 6: Sfd TAARIDBT BT STANT HId Y (1.2)2 - (0.8)2 T HIF JTd BIOTI

°d:
(122 - (0.8)% = (1.2 + 0.8) (1.2 — 0.8) FAFHBT Il T
= (2) (04) = 0.8

Y 7: JIHADT (x + a) (x + b) = x2 + (a + b) x + ab BT SUANT Hq g€ FAYifHd &1

HH T PIfog
201 x 202

ed:

201 x 202

= (200 + 1) x (200 + 2)

= (200) + (1 + 2) (200) + 1 x 2 U JAGTHbT I
= 40000 + 600 + 2

= 40602

Y 8: 3x% - 4y? + 5xy + 20 T RIT M & -x2 - y? +6xy + 20 UTH B2

g: 3T ol

= (3x% — 4y? + 5xy + 20) — (-x*— y? + 6xy + 20)
= 3x2 —4y? + 5xy + 20 + x® + y? — 6xy — 20

= 4x% - 3y% —xy

UY 9: XA DI

(a+ b)(@a—-b)-(a%+ b?

°ed:

(@ +b)(a-b)-(@ +b?
=a(@a-b)+b@-b)-a>-b?
=a’-ab + ba-b’-a’-b?
=a’—ab +ab-b’-a’-b?
=a’-a’-ab +ab-b’-b?
=0+0-2b°

= - 2b?



Y 10: HAATH®T a? - b? = (a + b) (a — b) HT STANT HXd g UHFHH JTd DITOTT
() 2a +7) (2a-7)
(i) (p* + 9*) (p*-9?)

°d:
() (2a + 7) (2a-7) = 2a)2 - (7)?
= 2%a° - 7% = 4a’>- 49

(ii) (p* + 9% (P* = 9% = (p?)* - (%)°
— p4 _ q4

Y 11: 3T IdGHDT BT ST Fd T UHEGA JTd DITOTT
(i) (5x — 3) (5% + 3)
(i) 103 x 99

e

(i) (5%- 3) (5x + 3)

= (5% - (3) GA9HHT 3 T
= 25x>-9

(i) 103 x 99

(100 + 3) x (100 = 1)

(100 + 3) X {100 + (- 1)} = (100) + {3 + (-1)} 100 + (3) (-1) Ued HAGHBT I
- 1000 + 200 -3

= 10197

UY 12: T3S PIOTE-(x - 5)2 + 10x

od:

(x=5)%+ 10x = x> =2 xx x5 + (5)° + 10x
A - (a-b)? = a® - 2ab + b?)
=x>—10 + 25 + 10x

=x%+ 25

Y 13: UGS GAGHDT BT IUFRT Hd §U 72 x 68 BT A JTd DIoIT|

e
72 X68 = (70 + 2) (70 - 2)



= (70)? - (2)2
JAGHPT BT TN B TR
[ﬂﬁ&lﬁ(a +b)(a-b) = a2_b2]
= 4900 - 4

= 4896



